



家电问答

如何判别家电是否翻新？

问：前阵子我买了台空调，可是朋友一看说是翻新的，我仔细查看，发现确实有些地方有拆装的痕迹，为此我十分苦恼，我想咨询到底怎样才能看出家电是否翻新？

答：首先，所有翻新机的外壳都不是配套的，前框和后壳的外形尺寸、颜色有差异。由于是手工安装，前后外壳的位置与机器内部按钮等露出件的配合大都不到位，机器按钮手感不良，时间一长按钮可能整体陷进机器。这是由于安装不到位以及在翻新完成前被人长期使用过，按钮塑料托架耗损的原因。

另外，翻新机外壳的固定螺丝不是用力矩螺丝刀旋紧的，会发生应力分布不均匀，塑料外壳的机器可能会发生外壳开裂的情况。同时，固定螺丝的盖板也比较松动，颜色和机身有差异，甚至有撬痕。观察显示器的底座内部、散热孔、空调的导风叶片、蒸发器叶片上，可能会留有灰尘。

机器的铭牌、机号、3C 标志重新粘贴时，由于是手工操作，一般会有气泡、倾斜、角翘起的现象。严重还会发生漏贴、不贴，铭牌型号与机器不符的情况。

最后可以从机器内部判别，零件的焊点和工厂流水线生产的焊点有很大的差别：粗糙、容易氧化；时间长了会脱焊、虚焊。另外布线混乱，动力线、信号线不分；走线不规范、不紧密、不整齐。机器有干扰、会死机等隐性故障，严重的还会发生机器自燃。用于固定电线的尼龙扣在规格、颜色、断口的形状（一个是手工剪出来的，一个是机器切削的）都有很大差别。进行过内部维修的机器，固定电脑板、主板、显示屏的螺丝会有缺失现象，螺丝新旧不一，有螺丝刀旋过的痕迹。

李志



“激情欢动·奥运同行”

百年品牌演绎奥运激情

五一前夕，定位于“做奥运精神体验的推动者”这一角色，踏踏实实立足于奥运理念的推广，通过一系列差异化的奥运营销活动及高度的社会责任感，“激情成就梦想”的百年品牌主张成为了奥运精神的传播主题。4月15日，青岛啤酒·CCTV——倾国倾城“最值得向世界介绍的中国名城”大型电视活动启动仪式举行，再一次引发了全民关注。启动仪式上，由国内外专家组成的“百名城市推荐员”以及“城市考察团”组建完成，制定并公布了“绿色、文明、活力、和谐”的城市推荐标准，并且联合 GOOGLE 启动了全球网民推荐活动。

值得一提的是，在启动仪式上有北京、上海、香港、广州、西安、拉萨、深圳、杭州、天津、南京等十个城市由嘉宾通过

GOOGLE 搜索直接入选，成为“城市奥运会”上的幸运儿。据了解，这次大型电视活动是青岛啤酒携手中央电视台，与联合国世界旅游组织、联合国开发计划署、国家奥组委等国内外有关机构，牵手美国国家地理频道、国内 20 余家省市电视台、国内外 100 余家权威平面、网络媒体联合举办的大型活动。“倾国倾城”启动仪式成功举办的同时，青岛啤酒“激情欢动·奥运同行”系列活动也在全国拉开了帷幕，并将在全国陆续推出差异化奥运营销系列活动，如“欧洲奥运游”、“08 奥运城市游”、“幸运获得 08 奥运门票”、“激情获得奥运礼品”等。

有专家表示，今明两年将成为我国的体育年，奥运契机所带来的将不仅仅是体育产业的发展，也会推动旅游等其他相关产业的发展。在此过程中，适应城市国际化与经济全球化的新趋势，我国城市的国际化体系建设也将不断加快，提升城市竞争力，实现人文奥运，提升公民文明素质和社会现代文明程度，既是整个社会层面的要求，同时也成为一些最具社会责任感企业的一种使命。以“激情欢动·奥运同行”为主题的“倾国倾城”大型电视活动正是这种需求的最佳载体，青岛啤酒的历史底蕴以及成功元素也与活动的主旨不谋而合，这无疑将在更大程度上推动我国城市的国际化进程以及奥运理念的推广。

不可否认的一个事实是，在未来两年时间里，奥运营销的战火将愈燃愈烈，而谁能抢先摸索出一套属于自己的体育营销模式，成为名副其实的奥运公民，谁就能在体育营销大战中赢得先机。品牌企业青啤等目前已经摸索到了一条系统的体育营销之路，并且已经制定了一系列的体育营销计划，应该堪称所有奥运会赞助商中的最佳

联手奥运

体育营销迭掀高潮

奥运公民、企业公民和社会公民，“激情欢动·奥运同行”系列活动为此作了最为权威的注释。

消毒柜发力厨电

率先打响奥运大战

随着奥运会的临近，围绕奥运会商机的争夺日益激烈。奥运经济也从炒作奥运概念进入了实质性阶段。此前中国企业大都停留在对奥运的概念宣传阶段，消毒柜巨头康宝日前正式向外界宣布启动奥运战略，这是中国第一家进入奥运实战状态的企业，标志着围绕奥运的经济大战已经提前打响。而此品牌被国家奥林匹克体育中心指定为专用产品是其奥运战略的第一步。最新消息称，这一奥运战略启动后，将迅速进入到围绕奥运的实战阶段。2007 年销售公司的 VI、SI 系统都将进行更新，并紧紧围绕奥运制定全面的营销计划。国家奥林匹克体育中心负责人指出，选择这样的“专用产品”，取决于三方面的要素：首先是产品性能好，安全性能、杀菌效果、保鲜等技术指标在市场品牌中几乎全面领先，并且避免了二次污染问题。其次是功能齐全，分层设计可满足消费者的多重需求。

第三则是其在行业的绝对领先地位。国家奥林匹克体育中心对人选的产品给予了很高的评价，通过产品各项指标的评定，产品研发与科技创新确实走到了行业前沿。如今，消毒柜行业已经发生巨变。主要表现在两个方面：一是行业经年的价格战。由于消毒柜行业技术含量低，资金要求低，行业门槛低，而产品质量良莠不齐，导致行业涌入大量作坊式企业。二是利润增长点发生变化。由于人们消费习惯

和生活方式的改变，使消毒柜利润产品由卧柜转变为嵌柜，而后者沦为烟机、灶具的配套产品，导致大部分利润被烟机、灶具企业瓜分。另一方面，厨卫电器消费近年来越来越倾向于集成消费，使得单一电器生产商越发不适应现有竞争环境。目前，除康宝外，方太油烟机产品外扩进入燃气热水器，华帝从灶具向厨房三件套转变，厨卫集合已成为中国厨卫行业的大势所趋。笔者了解到，名牌企业正在大行业背景下积极实施战略转型，如康宝开始由单一消毒柜品牌向厨卫电器集合品牌的转变，制定了“三一五”战略工程，在未来 3 年内销售额目标要达到 50 亿元，并计划完成国内上市任务，力争三年内“杀进”厨卫五强。而这次奥运战的提前打响，也正是这个宏观战略的重要组成部分。

由于厨电市场准入门槛低、产品技术含量不高，同时市场利润丰厚前景诱人，厨电行业已引来无数竞争者，使得市场竞争惨烈。最近，松下、博世、三星等外资品牌纷纷折戟退出中国厨卫电器市场，而国内大家电品牌除美的、海尔外，大多因把脉不准，处境尴尬。事实上，我国厨卫电器行业市场规模年均达到 1000 亿元，而今年仍将以 25% 的速度放量增长。

张薇雪



行业热点

空调行业

“空气净化”终结“温调”时代

当前，2007 空调旺季甫一开局，各大空调厂商便纷纷重拳出击。但对消费者而言，五花八门的各式健康概念空调却并非完全可信，很多厂商传递出来的健康信息根本就看不见、摸不着。

“空气净化”改写“温调”状况

“现在的多数空调顶多只能叫温调，真正的空调不是简单的温度调节，而是包括温度在内的整体空气质量的调节。”中国室内环境监测权威专家宋广生日前公开对媒体称。中国室内装饰协会室内环境监测工作委员会日前发布检测报告，确认格兰仕光波空调为我国首台具备空气净化功能的空调，这标志着我国的空调行业正逐步从调节温度时代向空气净化时代过渡。而能否真正对空气进行净化，将成为检验空调是否健康空调的硬标准。

据中国室内装饰协会室内环境监测工作委员会工作人员介绍，该机构严格按照室内空气净化产品净化效果测试方法，对格兰仕光波空调的温度、换气、杀菌等各个指标进行了严密检测。检测结果显示空调对空气中的甲烷、苯、可吸入颗粒物、CO、新风量等具有明显改善作用，在室内空气质量调节方面的效果显著。

检验报告显示，光波空调对常见病菌平均杀菌率达到 99.43%，中国室内环境监测委员会的这次监测结果，更是给其空气净化功能验明正身。

光波有望引领今夏“真空调”潮流

在苏宁、国美、永乐等强势连锁家电商场，光波消费旋风已提前刮起。几家商家导购员介绍说，光波空调在启动后能自动对室内空气进行有效净化，不让病菌留存，这个功能可通过室内机腔体透出的微黄健康光看到。早在 2007 冷冻年开局，格兰仕便推出第一套奥体中心定制空调“三鲜风”光波空调。这款空调特有智能“空气污染传感器”，外置智能换气风扇，动态监控、实时换气。“三鲜风空调”通电时，检测器能够及时有效的对房间内部的甲醛、二氧化硫等 18 种有害气体实时智能监控，自动清除有害气体，真正将健康空调的理念变成了现实。

自 2004 年光波空调全球上市以来，就一直表现出强劲的发展势头，而最近接连入驻国家奥体中心、被权威部门认证为具有室内空气质量净化功能的空调，在一定程度上意味着光波空调将在 2007 年的空调市场掀起更大的波澜。

孙丽丽

品牌消费：创新无处不在

生活电器时代：创新至上

有关专家预测，2007 年的五一家电市场，越来越多的人将会把眼光投向中高端生活电器，并且尤为注重其创新含量。据最新数据显示，2006 年我国厨电产品销售总额比上年增长 40%，中高端产品与低端产品的比例，也由 2005 年的 3.7 上升至 4.6。

对于生活电器企业来说，以技术、产品、服务等各方面的创新来提升人们的生活质量，是必须履行的使命。正如生活电器老板电器等领军企业一贯认为的那样，企业也好，品牌也好，创新永远应该是第一位的。创新的企业必然会得到丰厚的回报，2007 年 3 月，国家统计局行业信息发布中心发布 2006 年度销量第一品牌，老板电器位列国内烟机行业第一位，灶具行业第三位。市场上该品牌的一款名为“E 膳”的电压力煲，能根据环境温度自动调节锅内温度，达到保温效果；煮饭过程结束后，电磁阀会自动泄压，安全省时；而它最具“智慧”之处就在于能根据个人的需要煮出六种不同口味的饭来。最新消息称，4 月下旬北京人民大会堂将举行以老板电器“创新”为主旨的新品战略发布会，届时将会给消费者带来更多欣喜。而品牌企业所要做的，就是以不断创新的精神来迎接美好生活电器时代的到来。

自主创新：乳业市场竞争关键词

近日，蒙牛乳业与光明乳业相继发布了 2006 年年报。

日周短讯

五星电器发布《2007 年中国空调消费趋势报告》

河南五星电器副总经理姚鹏宇日前在新闻发布会上发布了《五星电器 2007 年中国空调消费趋势报告》：1. 空调价格取决于市场及消费者需求，不会有太大涨幅。近期家电行业中有些企业针对铜材料事件进行炒作，有的甚至让促销员对顾客灌输春节过后空调价格会大幅度上涨来进行促销，消费者应保持清醒认识。2. 空调格局面临国内强势品牌与合

资品牌对决。从五星电器的 ERP 系统里可看出，在 2006 年的空调销售里，合资品牌占有的比例正在逐渐上涨。所以在 2007 年品牌集中度将会在 2006 年度的基础上继续提高，将出现国内强式品牌与进口合资品牌对决的新格局，整体品牌数量与 2006 年度相比还会有较大幅度上涨来促进，消费者应保持清醒认识。3. 以绿色、健康、

环保为新卖点。五星电器将不再推出以往的“惊爆机”、“低价位机”，取而代之的是向消费者倡导产品性能较优越的中高机型以及柜机。业内人士分析，五星电器本次的会议也可以算是 2007 年家电大战的“战争宣言”：五星在河南一方面要稳固其市场地位，另一方面也显示出五星欲抢夺更大市场份额的雄心。

宋笑琳

高档家电成套购买成五一消费亮点

“五一”黄金周既是旅游的旺季，也是购物的高峰。从市内几家卖场可以看到，随着夏季的临近，空调和冰箱将是黄金周最为畅销的商品，厂商让利回馈的力度也最大。除了家电升级换代的需求外，很多新人也会选择在五一期间为新房添置生活用品，高档家电的成套购买是五一黄金周市场的另一特点。

作为消费电子领域的领导企业，三星迎“五一”促销活动将从 4 月 21 日开始，并在包括郑州在内的全国 50 个重点城市同步展开，促销范围涵盖全线产品。活动期间，凡同一天在同一商场购买两件或两件以上三星产品并达到一定金额，就能获得精美礼品。据介绍，促销以家电和部分数码产品为主，包括平板液晶

电视、滚筒洗衣机、三开门冰箱等高端家电，以及同品牌手机、数码相机、MP3 等市场热卖的产品。其中新上市的 R8 液晶电视吸引了众多消费者的目光。这款被评价为将视听科技与艺术享受完美融合的产品，集中顶尖技术，加上时尚新颖的外观设计，令 R8 彰显出高贵大方的气质。同样有着安德烈·金花纹的三星柜式空调 KFRD-72LW/ASB 和至尊系列 BCD-270MJKT 冰箱则是消费者套购的首选搭配。一位准备在五一结婚的消费者说：“选定一个品牌后购买成套家电，不会破坏居室整体风格，既节省了时间，又节省了费用。这样的国际品牌，产品质量和售后服务都有很好的保障，一站式购物很是方便。”

伍宇兴



体验精彩无限

SONY 数码单反互动社区上线

Sony Style 网站数码单反相机 (DSLR) 互动社区近日上线。网站针对目前已购买 a 数码相机及配套产品的客户而设计，旨在提高 a 用户的服务支持力度，加强摄影爱好者之间的互动交流。

互动社区面向所有的 a 相机使用者。用户只需访问网站，注册产品即可成为会员，享受官方的特殊优惠政策。另外，注册用户还可同时获赠积分和每月幸运抽大奖的机会。

互动社区携手著名摄影家等不同应用用途专业用户，通过他们大量精彩纷呈的名家作品和有指导意义的体验心得、点评，带给用户更多的启发和视觉享受。互动社区内公布了各地丰富的用户免费培训课程安排。该课程针对索尼 a 用户而设置，从 a 相机基础操作等初级课程、到透视在摄影中的运用等高级课程，免费培训涵盖了数码单反相机在使用过程中的所有技巧和注意事项。为方便用户参加，所有课程均安排在双休日，各地用户注册成为会员后即可预约，借 DSLR 顾客互动网站上线助力，索尼将加强与中国摄影爱好者的交流，提高 a100 在单反市场的认知度和用户的满意度。DSLR 互动网站的目标是成为数码爱好者和用户首选的网络社区，并为 a 数码相机产品用户提供一站式最优服务。

游文艳